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福山市教育委員会会議録（第１回） 
 

 １ 招集年月日 ２０２２年（令和４年）４月２２日（金） 

  午後２時００分 

 

 ２ 場   所 教育委員室 

 

 ３ 出 席 委 員      ５名 

出席又は欠席 席番 名  前 

出 席 １ 三 好 雅 章 

出 席 ２ 菅 田 章 代 

出 席 ３ 金   仁 洙 

出 席 ４ 横 藤 田  晋 

出 席 ５ 小 丸 輝 子 

 

 ４ 会議に出席した事務局職員 

 

 

 ５ 会議の書記 

教育総務課総務政策担当次長 西 岡 雅 之 

教育総務課職員 中 村 千 咲 

教育総務課職員 岡 田 真 奈 

管理部長 藤 井 紀 子 

管理部参与 佐 藤 元 彦 

学校教育部長 井 上 博 貴 

教育総務課長 久 保 正 敬 

中央図書館長 延 近 久 恵 

学事課長 亀 山 貴 治 

学びづくり課長 本 宮 政 尚 

文化振興課主幹 内 田   実 
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 【開会時刻 午後２時００分】 

三好教育長 それでは，ただいまから，２０２２年度（令和４年度）第１回福山市教

育委員会会議を開会いたします。 

 

 本日の議案ですが，議第４号から議第６号までは人事案件のため，福山

市教育委員会会議規則第１３条第１項の規定により秘密会として審議し，

審議の順番は公開する案件の後としたいと考えますが，御異議はございま

せんか。 

 

全教育委員 （異議なし） 

三好教育長 御異議なしということで，これらの案件は秘密会とし，その他の案件は

公開といたします。 

 では，まず初めに，日程第１ 教育委員会会議の承認についてです。 

２０２２年３月１６日開催の第１３回，３月２９日開催の第１４回の教

育委員会会議録について，何かございますか。 

 

全教育委員 （異議なし） 

三好教育長 御異議ないようですので，教育委員会会議録を承認することとし，会議

終了後，委員の皆さまの署名をお願いいたします。 

 次に，日程第２ 教育長の報告についてです。 

資料の１ページをお願いします。 

４月９日，１０日の開校式へ御出席いただき，ありがとうございまし

た。特に開校当初の４月，５月は，連携を密にしっかりと取り組んでいき

たいと思っています。 

それから，毎日学校訪問を行っています。概ね全ての学校で順調にスタ

ートしていっているものと捉えています。校長等と話していて，改めて気

づいたこととして，子どもたちが進級すると，とてもやる気に満ち溢れて

いて，学校の新年度というのは，こういう雰囲気なんだということに改め

て気づきました。年度が改まり，クラスが変わって新しい出会いがあり，

そのやる気，エネルギーは，教員の言葉からも，訪問した時の雰囲気から

も感じました。このエネルギーを大事にしたいと，行く先々で話をしたと

ころです。把握した課題としては，緊急を要するものについては，速やか

に対応しています。例えば，把握した時点ですぐ教育委員会事務局へ連絡

し，夕方私が帰庁する頃にはもう対応が終わっているぐらいスピーディに

対応できているものもありますし，内容によって，しっかり時間をかけた

方がいいようなものについては，さらに話を重ねているところです。昨年

度，事務職員のスタートのところでの支援に課題がありましたが，その辺

りも状況を見ながら取り組んでいます。 

以上です。 

 報告事項について，何か御意見，御質問はありませんか。 

 

全教育委員 （なし） 

 

三好教育長 それでは，次に，日程第３ 議第１号 福山市文化財保護審議会への諮

問についてを議題とします。 

説明をお願いします。 

 

内田文化振興 資料の２ページをお願いいたします。 



- 2 - 

課主幹 議第１号 福山市文化財保護審議会への諮問について，御説明します。 

福山市指定文化財の指定内容変更について，福山市文化財保護審議会へ

別紙のとおり諮問するものです。 

内容について御説明いたします。資料３ページをお願いいたします。 

福山市教育委員会から，福山市文化財保護審議会に，市指定文化財の指

定内容の変更について，意見を求めるものです。 

熊野町 常国寺建物３棟（唐門，鐘楼，番神社本殿）のうち，唐門が２

０２２年（令和４年）２月２４日付けで広島県重要文化財に指定されたた

め，市指定を常国寺建物３棟から常国寺建物２棟へ改めるものです。 

刀剣のときと同じで，専門用語に振り仮名を振れておりませんでした。

申し訳ありませんでした。 

数年間の調査期間を経て，県の保護審議会で，県の重要文化財として指

定することが適当と認められ，２月に指定されました。その場合，市の指

定を解除することになるんですが，市で指定されている常国寺建物は３棟

ですので，県に指定された唐門１棟を除く２棟に改めるものです。 

以上です。よろしくお願いします。 

 

三好教育長 御意見，御質問はありませんか。 

 

金委員 福山市の文化財から，県の重要文化財にするときに，県に提出する文書

がこの４，５ページということですか。県の専門家が読むから，こういう

文章なんですか。前回の刀剣のときも指摘させていただきましたが，我々

には意味が分からない。読みももちろんなんですが，どういったものなの

かも分からないから，読んでも分かりませんよね。 

文化財の仕事としては，保護，調査と研究，活用というのがあると思う

んですが，こういう専門家が読む文書はともかくとしても，一般的に見た

ら全く分かりません。日本建築をやっている人なら理解できるのかもしれ

ませんが。ここで福山市の建物が３棟から２棟になるというのは否定する

わけではありませんが，一般的に広報していくにあたっては，もう少し考

えられた方が良いと思います。 

 

内田文化振興

課主幹 

まず，この調書は，県の文化財保護審議会の方で整えているものです。

県の内部資料にはなるんですが，ここでお出しするにあたっては，専門用

語にまずルビを振る必要があり，また，８ページからの写真については，

その中のどれが虹梁であるとか，頭貫であるとか，そういった説明も加え

た上で掲載すべきでした。記者クラブへ出す報道提供資料へは振り仮名を

振ってありましたので，今回振り仮名を付けずに出してしまったのはミス

でした。今後は気を付けます。失礼しました。 

一般向けのホームページであるとか，展示の際には，振り仮名を振って

説明を加えていきます。 

 

横藤田委員 この議案とは少し関係ないことかもしれないんですが，この常国寺って

いうのは，もともと熊野にずっとあった建物なんですよね。今，福山城築

城４００年で話題になっていますが，この福山城の山とは関係ないんです

か。 

 

内田文化振興

課主幹 

常興寺山のことですか。 

 

 

横藤田委員 常国寺ではなく，常興寺でしたね。失礼しました。 
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内田文化振興

課主幹 

今回の常国寺については，熊野にある日蓮宗の寺院のことになります。 

 

 

金委員 私も今回の議案には直接関係ないかもしれませんが，休みのときにこの

常国寺を見に行ってきました。「ここに足利義昭がいたのかな」なんて思

ったりして，感慨深いものがあったんですが，そういう謂れみたいなもの

が，看板に載ってないんですね。重要文化財になったからといっても，責

任はお寺の方にあって，市は保存活用といいながら，そこには全く手出し

はしない，金も出さないというのは，どうなのかなと思うんです。せっか

く現地を訪れる人が増えて，良い文化財なのに，これはどういう謂れのあ

るお寺なのかが分からないというのは，非常にもったいないと思うんです

よね。これは文化振興全てに関わることだと思うんですが，指定されたこ

とによって県なり市なりが援助できる，そういうのが本来の文化財保護の

趣旨じゃないのかなと思います。 

 

内田文化振興

課主幹 

常国寺に足利義昭がいたというのは，一昨年，鞆の資料館で鞆幕府の展

示をしまして，そこで紹介されたことです。大河ドラマでも取り上げられ

たりと，かなりクローズアップされたことがありました。確かに，常国寺

の境内に行ってもそういった情報はありません。今回，唐門が県の重要文

化財になりましたので，説明板は置き換えることになります。そういった

中で説明を加えていきたいと思っています。 

 

金委員 その説明板というのは，どちらが責任を持って設置するようなものなん

ですか。 

 

内田文化振興

課主幹 

どちらがやるべきという主体については特に定められていませんが，市

の方が立てることが多いです。 

 

金委員 鞆幕府というのは，ネットとか，その鞆の展示とかではあるんだと思い

ますが，そういう説明があると，訪れた人が思いを馳せることができて，

良いと思いますね。 

 

菅田委員 どこまでやるかっていうのはあると思うんですけど，市内色々な史跡が

ありますが，行っても看板自体に何が書いてあるのか分からないようなと

ころが割とたくさんあると思います。統一していく，なかなか全部をやる

っていうのは，大きい史跡，小さい史跡とあって難しいと思うんですが，

将来的に系統だって，誰が見ても分かるように，そして看板の置く位置な

んかも，どこに看板が置いてあるか探さないでいいように，ある程度決め

ていった方がいいと思います。地域の人や皆さんが文化財を守っていくと

いうことを認識して，大切にしていこうという思いを持っていただかない

といけないので，全体的に系統だった看板とか，そういうものを設置して

いった方がいいと思います。福山城なんかは，そういう風に統一した看板

を立てますよね。それと同じように，何年かかるかわかりませんが，やっ

ていっていただけたらと思います。 

 

三好教育長 他に，いかがですか。 

 

全教育委員 （なし） 

 

三好教育長 ないようですので，お諮りします。 

議第１号は，原案どおり可決してよろしいでしょうか。 
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全教育委員 （異議なし） 

 

三好教育長 御異議ないようですので，議第１号は原案どおり可決しました。 

 それでは，次に，日程第４ 議第２号 臨時代理の承認を求めることに

ついて（福山市学校運営協議会規則の制定）を議題とします。 

説明をお願いします。 

 

亀山学事課長 資料の１６ページをお願いします。 

議第２号 臨時代理の承認を求めることについて（福山市学校運営協議

会規則の制定）について，御説明いたします。 

福山市教育長に対する事務委任等に関する規則第３条第１項の規定によ

り，福山市学校運営協議会規則の制定について，別紙のとおり臨時に代理

したので，同条第２項の規定により，報告し，承認を求めるものです。 

昨年度の第１４回会議での委員の御意見を踏まえ，福山市学校運営協議

会規則の見直しを行いました。 

２２ページの新旧対照表を御覧ください。 

第３条については，「目的が達成できると認められる学校」を「目的を

達成するため、各学校に」，第８条については，「協議会の委員は１５人以

内」から「５人以上１０人以内」に，２以上の学校についての人数の上限

は，１５人以内に変更しました。 

第８条の２の委員の構成については(4)の設置校の教職員を除きまし

た。 

２３ページをお願いします。 

第９条の委員の任期は，「通算して５年を超えないものとする」を追加

しました。 

会議の公開について第１５条を加えました。 

施行期日は，２０２２年（令和４年）４月１日です。 

説明は以上です。よろしくお願いします。 

 

三好教育長 御意見，御質問はありませんか。 

 

金委員 前お話しした「教育長が別に定める」という文言についてはどうなりま

したか。削ったんでしたか。 

 

亀山学事課長 資料でいうと２１ページになりますが，第２０条のことかと思います。 

これはこのまま残してあります。 

 

金委員 教育長がどうというわけではなくて，規則の中で曖昧にする部分が多い

と良くないので，きっちりしておいた方がいいと思っただけです。 

 

三好教育長 他に，いかがですか。 

 

全教育委員 （なし） 

 

三好教育長 ないようですので，お諮りします。 

議第２号は，原案どおり可決してよろしいでしょうか。 

 

全教育委員 （異議なし） 

 

三好教育長 御異議ないようですので，議第２号は原案どおり可決しました。 
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 それでは，次に，日程第５ 議第３号 臨時代理の承認を求めることに

ついて（２０２２年度（令和４年度）福山市教職員研修基本方針）を議題

とします。 

説明をお願いします。 

 

亀山学事課長 資料の２５ページをお願いします。 

議第３号 臨時代理の承認を求めることについて（２０２２年度（令和

４年度）福山市教職員研修基本方針）について，御説明いたします。 

福山市教育長に対する事務委任等に関する規則第３条第１項の規定によ

り，２０２２年度（令和４年度）福山市教職員研修基本方針を定めること

について，別紙のとおり臨時に代理したので，同条第２項の規定により,

報告し，承認を求めるものです。 

昨年度の第１４回会議での委員の御意見を踏まえ，見直しを行いまし

た。 

２８ページのⅢ 推進体系を御覧ください。 

前回，枠外下段にあった「集合研修」と「オンライン研修」の研修方法

について，説明の字を省略し視覚的にイメージできるようイラストで枠内

に移動しました。 

以上で説明を終わります。よろしくお願いします。 

 

三好教育長 御意見，御質問はありませんか。 

 

金委員 前回意見を言わせていただきましたが，すっきりして分かりやすくなっ

たと思います。最初の認知能力・非認知能力の部分も分かりやすくなって

いると思います。ありがとうございました。 

 

三好教育長 他に，いかがですか。 

 

全教育委員 （なし） 

 

三好教育長 ないようですので，お諮りします。 

議第３号は，原案どおり可決してよろしいでしょうか。 

 

全教育委員 （異議なし） 

 

三好教育長 御異議ないようですので，議第３号は原案どおり可決しました。 

 それでは，これより秘密会とします。 

傍聴人は退席してください。 

 

 （傍聴人 退席） 

（秘密会部分 削除） 

 

三好教育長 予定しておりました議案は全て審議いたしましたが，他に何か，ありま

すでしょうか。 

 

全教育委員 （なし） 

 

三好教育長 ないようですので，本日の教育委員会会議はこれで終わります。 

 

 【閉会時刻 午後２時４０分】  


